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WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA LEPKOSCI GLICERYNY
METODA STOKESA

|. Zagadnienia

Ptyny idealne i rzeczywiste.

Dynamika ptynéw. Liczba Reynoldsa (Re).
Wz0r Stokesa.

Metody wyznaczania wspotczynnika lepkosci.
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[11. Wykonanie éwiczenia
1. Zapomoca sruby mikrometrycznej zmierzy¢ srednice 2r dziesieciu kulek. Obliczy¢ srednia wartosé
promieniakulki (r).

2. Zwazy¢ kulki nawadze elektronicznej. Obliczy¢ srednia wartosé¢ masy kulki (m).

3. Sprawdzi¢, czy pierscienie obgmujace termostat sa w jednakowej odlegtosci od siebie. Pierwszy
pierscien powinien znajdowa¢ si¢ co ngjmnigj kilka centymetrow ponizej poziomu gliceryny.
4. Wrzuci¢ przez lgjek jedna z kulek do naczynia z gliceryna i w momencie gdy kulka mija:
a) pierwszy pierscien —uruchomi¢ obydwa stopery,
b) drugi pierscien — zatrzymaé pierwszy stoper (czast;),
C) trzeci pierscien — zatrzymac drugi stoper (czasty).

Wartosé t; i t, wpisat do tabeli pomiarowej. Powtorzy¢ pomiary dla pozostatych kulek.

5. Obliczy¢ srednia wartos¢ czasu spadania kulek (t,) i (t,) oraz réznice At=20{t)-(t,), a
nastepnie btad wzgledny k :%DOO%. Btad ten nie powinien przekracza¢ 5%. Jezeli k > 5%

nalezy pierscienie przesuna¢ w dét i w razie koniecznosci zmnigjszy¢ odlegtos¢ migdzy nimi.

Nastepnie powtdrzy¢ pomiary wedtug punktow 4, 5.

Zmierzy¢ odlegtos¢ | miedzy skrajnymi pierscieniami.

7. Obliczy¢ wspdtczynnik lepkosci gliceryny z zaleznosci:
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Promien cylindraR = 1,78 cm
Gestosé gliceryny d = 1212 kg/m® (czesciowo uwodniona)
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Tabele pomiarowe

Tabdal
Srednica kulek
2r [m]

Tabelall
Nr kolginy kulki

15} [S]
t2 [9]

V. Przeprowadzi¢ dyskus e uzyskanych wynikow

—Btad Ar i At, obliczy¢ korzystajac z metod statystycznych.

— Btad An obliczy¢ metoda rézniczki zupetne.

— Oszacowaé btad Al uwzgledniajac doktadnosci stosowanego przymiaru i grubosé pierscienia

—W pomiarach czasu uwzgledni¢ btad zwiazany z czasem reakcji eksperymentatora.

— Sprawdzi¢ czy ruch byt ruchem jednostajnym (obliczy¢ v i v2) i laminarnym (Re < 1160).
W naszym przypadku Re=d V[T [ ™".

— Uwzgledni¢ wptyw temperatury i higroskopijnosci gliceryny na uzyskana wartoscé n.




